



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

21 „СПАРТАК“ — „КУБАНЬ“

АПРЕЛЯ
1992 г.

(МОСКВА)

(КРАСНОДАР)

Почти 80 лет назад, осенью 1912 года, был проведен первый чемпионат России, победителями которого стали футболисты Санкт-Петербурга. В двухдневном финальном поединке (первая игра не выявила победителя — 2 : 2) они обыграли москвичей — 4 : 1.

В сентябре 1922 года было проведено первое официальное первенство Советской России. В финале москвичи разгромили команду Харькова — 8 : 0.

С 1948 года звание чемпиона РСФСР разыгрывается между командами коллективов физкультуры. Интересная деталь: первыми и последними победителями этого турнира становились футболисты Краснодара — в 1948 году — «Динамо», а в 1959 году — ЗИП.

С 1960 года первенство России разыгрывается уже среди команд мастеров, выступающих в классе «Б» (сейчас это вторая лига). Список чемпионов открывает воронежский «Труд». В следующем сезоне победу праздновали куйбышевские «Крылья Советов», а в 1962 году успех сопутствовал краснодарскому «Спартаку». В финальной «пульке» спартаковцы опередили сильные команды Воронежа, Новосибирска, Свердловска и Ярославля.

А ведь еще летом в это трудно было поверить. Даже самые отчаянные оптимисты поставили было на «Спартаке» крест после его поражения от «Ростсельмаша» — 1 : 7 (!).

Но вот после серии неудач, в разгар сезона, как водится в таких случаях, в команде происходит смена руководства. Новый тренер В. И. Горюхов не стал ломать созданное его предшественниками, не пошел по пути приглашения «варягов», а всего-навсего убедил футболистов в том, что им вполне по силам побеждать.

В итоге звание чемпионов России, а с ним и право носить на груди значок «Мастер спорта СССР» завоевали: вратарь О. Кущ, защитники И. Варламов (впоследствии он с успехом играл за московский «Спартак») и В. Никитин, полузащитники Х. Багапов, И. Ковалев и В. Рябенко, нападающие В. Будагов, М. Галоян, Б. Лобутев (до переезда в Краснодар он несколько сезонов выступал за московский «Спартак»), Н. Ненахов и Л. Тарасенко. Вклад в общую победу внесли также вратарь П. Титов, защитники В. Белов и А. Ермалович, нападающие Ю. Гордин и А. Миронов.

Однако футболистам «Кубани» (так стал называться с 1963 года «Спартак») не суждено было встретиться с грандами советского футбола. Очередная реорганизация футбольного хозяйства в стране уготовила им место лишь во второй подгруппе (первой лиге).

По-разному складывалась судьба кубанских футболистов в последние годы. Команда то взбиралась вверх, то падала вниз...

В 1978 году возглавлявший в ту пору «Кубань» тренер В. Г. Корольков приглашает группу опытных игроков (Рыбак, Лаволин, Батарин, Сёмин, Чеботарев), которые вместе с оставшимися из прошлогоднего состава Плошником и Фурсой, а также молодыми Половинко, Артёменко и Андреченко составили костяк по сути новой команды. Мощная, построенная на силовом давлении игра вынесла «Кубань» в верхнюю часть турнирной таблицы.

Сезон-79 выдался для «Кубани» сложный: травмы буквально замучили ведущих игроков, «сбился прицел» у главного снайпера команды А. Плошника. И все же, показав на финише лучший результат в последних десяти матчах, «Кубань» уверенно вышла на второе место, дававшее ей право перехода в высшую лигу.

«Первый блин» в высшем футбольном обществе вышел для «Кубани», как полагается, комом: команда уступила в стартовом матче в Ереване «Арарату» — 0 : 1. Однако следующие три матча принесли команде первые очки: ничья на своем поле с «Локомотивом» (0 : 0) и тбилисским «Динамо» (2 : 2) и 1 : 1 в Ростове.

И всё же чувствуется, что очки «Кубани» даются с трудом. Поражение от динамовцев Ленинграда на своем поле (0 : 1) и нулевая ничья в Москве с ЦСКА; первая крупная победа — 3 : 0, дома над «Карпатами», и «холодный душ» из трех подряд поражений от «Торпедо» (1 : 2) и киевлян (0 : 4) — на выезде и московских динамовцев (0 : 3) — дома.

К матчу со «Спартаком», состоявшемуся в Москве 28 июня, краснодарские футболисты подошли, имея лишь 8 очков из 26 возможных. Однако, вопреки ожиданиям, против чемпиона «Кубань» выступила достойно, уступив «всего» 1:2 (мячи забили: Гаврилов и Хидиятуллин — у «Спартака» и Плошник — у «Кубани»). Возможно, именно эта игра придала кубанским футболистам уверенность в своих силах — в трех заключительных матчах первого круга команда «берет» пять очков.

Второй круг был для «Кубани» не легче первого. Победы (над «Пахтакором» — 3:0, «Торпедо» и «Шахтером» — 1:0) чередовались с поражениями. К заключительному матчу сезона «Кубань» подошла в группе аутсайдеров, имея 26 очков (столько же было еще у трех команд). Однако свою судьбу команда решила сама, победив в Краснодаре «Арапат» — 3:2 (конкуренты — «Карпаты» и «Пахтакор» — свои матчи проиграли), что позволило ей остаться на второй год в когорте сильнейших команд страны.

Кстати, именно в сезоне 1980 года «Кубань» отобрала единственное пока очко у своего сегодняшнего соперника, добившись 12 сентября левой ничьей на своем поле.

Следующий сезон стал для «Кубани» сезоном рекордов. Команда заняла самое высокое за время выступлений в высшей лиге место — 13-е, одержала самую крупную победу — 5:1 («Арапат»), потерпела самое крупное поражение — 1:6 (СКА, Ростов), забила — 42 и пропустила — 54 мяча, набрала 29 очков и, наконец, вратарь А. Балахнин отразил два пенальти.

Что же касается взаимоотношений со «Спартаком», то здесь преимущество по-прежнему на стороне «красно-белых» — 0:2 — в Краснодаре (голы забили Швецов и Гаврилов) и 2:4 — в Москве (голы: Калашников — 2, Шавло и Гаврилов — у «Спартака», Хасанов и Плошник — у «Кубани»).

Получив подкрепление в лице вратаря В. Пильгая и защитника В. Бутурлакина, сезон 1982 года «Кубань» начала, прямо скажем, лихо: три матча — 5 очков! И даже поражение в четвертом туре от «Пахтакора» (1:2) не сказалось на боевом духе команды. Вернувшись из Ташкента домой, краснодарцы «покаутировали» динамовцев Москвы — 4:1! Вот в таком приподнятом настроении «Кубань» поджидала дома своего очередного визави — «Спартак», матч с которым состоялся 22 апреля. Спартаковцы отнеслись к наделавшему на старте чемпионата столько шума сопернику с должным вниманием, забив два «сухих» мяча (Родионов и Черепков). И вот тут-то с командой происходят странные метаморфозы. Три поражения подряд и две ничьи отбрасывают «Кубань» вниз турнирной лестницы. Затем, одержав три победы, команда, казалось, поправила свои турнирные дела. Но следует новый провал: одиннадцать поражений, в том числе и от «Спартака» — 1:3 (голы: Калешин — у «Кубани», Шавло, Гаврилов и Родионов — у «Спартака»), и даже удачный финал не спасает команду от расставания с высшей лигой, в которой за три сезона она провела 102 матча. На счету «Кубани» 29 побед, 26 ничьих и 47 поражений. Забито 111, пропущено 145 мячей. Лучший бомбардир команды Александр Плошник — 25 мячей.

Сегодняшний соперник «Кубани» — московский «Спартак» — рекордсмен по многим показателям. Команда имеет наивысший рейтинг мест в чемпионатах СССР — 4,0. Спартаковцы одержали больше всех побед — 722 (49,7%), набрали больше всех очков — 1829 (62,9%) и больше других клубов забили — 2483 мяча (в среднем по 1,7 мяча за игру). «Спартак» имеет лучшую разность забитых и пропущенных мячей — 1016 (ни одна другая команда так и не сумела достичь рубежа 1000 мячей). Наконец, «красно-белые» имеют самый низкий процент (26,5) матчей, завершенных «ничью». Для полноты картины можно добавить 12 первых, столько же вторых и 9 третьих мест, завоеванных спартаковцами в чемпионатах СССР, а также 9 побед в розыгрышах Кубка страны. У ближайшего конкурента — киевских динамовцев — эти же показатели выглядят так: 13+11+3+9.

Однако все это теперь в прошлом. Сегодня на футбольных полях России пишется новейшая история отечественного футбола. И все участники первого клубного чемпионата России среди профессиональных команд находятся в равном положении, начиная новую футбольную эру

с нуля. Хотя формально сегодня в Лужниках встречаются (как минимум) трехкратный чемпион России краснодарская «Кубань» и дебютант этих соревнований московский «Спартак».

Вряд ли любители футбола припомнят сезон, когда в «Спартаке» было столько десютаотов. Даже 1977 год — год вынужденного пребывания команды в первом эшелоне — не выдержит конкуренции с годом нынешним. К тому же, тогда в команду пришло пополнение, в основном из первой и второй лиг. Никто же в числе новичков «Спартака» пять кандидатов из поездки в Швецию в составе сборной СНГ.

Как и подобает фавориту, спартаковцы уверенно начали нынешний сезон, разгромив «под крышей» самарские «Крылья Советов» — 5:0. Автор первого гола «красно-белых» в российском чемпионате юный Волodya Бессчастных стал обладателем приза — 5000 рублей, учрежденного ежедневником «Спартак». Затем последовала более чем скромная (единственный гол спартаковцы смогли забить лишь за две минуты до конца матча) победа над «Ротором» все в том же ФЛК ЦСКА. Выйдя же на «свежий воздух» в Нижнем Новгороде, «Спартак» не сумел «распечатать» ворота местного «Локомотива», потеряв первое (кто знает, может быть и «золотое») очко. Последняя победа над «Шинником» в Ярославле дала спартаковцам тоже трудно.

«Кубань» провела к сегодняшнему дню три матча (все — на своем поле). Набрав 50% очков, команда занимает место в середине турнирной таблицы.

Виктор ОСОКИН

СОСТАВЫ КОМАНД

После фамилий игроков, в скобках, последовательно указаны: их возраст, рост и вес, а также дана информация о сыгранных в чемпионате России матчах, забитых (у вратарей — пропущенных) мячах.

«СПАРТАК» (Москва)

Э. Черчесов (28, 183, 78)	4/0
Н. Хлестов (21, 175, 70)	1
А. Иванов (25, 190, 83)	4
Д. Понов (25, 174, 70)	4
К. Цхададзе (24, 184, 79)	4
А. Чернышов (24, 190, 78)	4/2
В. Онопко (22, 187, 80)	3
Р. Рахимов (29, 183, 81)	4
В. Карпин (23, 182, 78)	4
И. Ледяков (23, 188, 80)	4/3
В. Бессчастных (18, 183, 74)	4/2
Г. Стасич (22, 186, 79)	—
Р. Мамедов (20, 177, 79)	1
А. Карапаев (18, 179, 76)	1
А. Пятницкий (24, 182, 74)	3
А. Татаркин (25, 186, 78)	2
Е. Бушманов (20, 181, 73)	2
Ю. Петров (17, 174, 66)	2
В. Касумов (24, 178, 81)	1

Гл. тренер — О. Романцев

«КУБАНЬ» (Краснодар)

О. Аврамов (23, 189, 82)	3/3
С. Лысенко (19, 180, 76)	3
Г. Кудряшов (27, 179, 74)	3
С. Троицкий (31, 179, 71)	3
Ю. Иванов (31, 187, 85)	2
М. Зекох (22, 175, 69)	3
С. Белоус (21, 178, 72)	3/1
А. Коваленко (21, 176, 69)	3/1
А. Подоляк (30, 178, 73)	3
М. Гомлешко (22, 177, 71)	3
В. Нидбайкин (30, 185, 79)	3
А. Немыкин (20, 185, 74)	—
Б. Толкачев (25, 179, 72)	2
В. Дорошенко (20, 180, 74)	1
А. Герасименко (21, 183, 72)	1
В. Великодный (21, 172, 68)	2
И. Меда (24, 182, 76)	1
Ст. Лысенко (20, 174, 70)	—

Гл. тренер — Ю. Мурашкин

Программа подготовлена Центральным стадионом имени В. И. Ленина совместно с редакционно-издательской фирмой «Спартак».

«СПАРТАК» — это газета только о спорте. И прежде всего — о футболе и хоккее. Это самые свежие спартаковские новости.
По вопросам распространения газеты обращайтесь по тел. 201-07-67